Oscar Wilde - Portrét Doriana Graya
Oscar Wilde sa narodil v Dubline v roku 1854. Pracoval ako žurnalista. Písal množstvo drám, básní a esejí.  Jeho najznámejším dielom je Portrét Doriana Graya. Jeho diela však boli často kritizované anglickou spoločnosťou za morálku. Napriek tomu, že bol ženatý a mal dve deti, bol gay. To bol dôvod, prečo bol párkrát súdený a väznený. Táto skúsenosť ho priviedla k napísaniu dlhej básni „Balada o čítaní vo väzbe“. Zomrel v Paríži okolo roku 1900

· Sociálno-psychologický román s prvkami fantasy
· Miesto deja: Londýn, koniec 19. storočia
· Téma: kritický pohľad na spoločnosť
· Idea: pomýlené hodnoty a nadmerné uctievanie vlastnej krásy privádza človeka do záhuby
Dej
Príbeh začína stretnutím maliara Basila Hallwarda, ktorý je príliš hlúpy na to, aby mal nepriateľov a jeho priateľa Henryho, cynika, ktorý si naplno užíva život a ád prezentuje svoje ostré názory. Basil maľuje portrét Doriana Graya, mladého pekného muža s nevinným výrazom tváre a jemným pohľadom. Ihneď sa spriatelí s lordom Henrym a počúva jeho rozprávanie, ktoré spoločnosť považuje za skazené. Keď o pár dní Basil dokončí svoje dielo („vložil som do tohto diela priveľa so seba samého“), Dorian vysloví želanie, aby ostal naveky taký mladý a krásny ako je na obraze. (Nepáči sa mu myšlienka, že krása je pominuteľná). 
Neskôr sa Dorian zúčastní predstavenia a zaľúbi sa do herečky Sybily. Zasnúbia sa, ale neskôr, sa mu zdá, že nie je taká krásna ako bývala a zistí, že ľúbila najmä jej umenie, tak ju odvrhne. Počas toho lieta v jeho hlave myšlienka: „je lepšie byť krásny ako byť dobrý“. Po tomto čine sa pozrie na obraz a vidí, že vyzerá inak a zisťuje, že jeho prianie sa naplnilo. Obraz starne miesto neho. Schová obraz do podkrovnej izby, aby to nikto nezistil. Sybila spácha samovraždu, ale Doriana sa to nedotkne, pretože sa zaujíma len knihou od lorda Henryho, ktorá je o skazenom mladíkovi. Kniha sa stáva pre Doriana bibliou.
Prejde 18 rokov a Dorianov portrét sa zmení na odpudivého starca. V jeden večer ukáže obraz maliarovi Basilovi, ktorý je zhrozený zo svojho výtvoru. Dorian od zlosti zabije Basila. Dorian už ďalej nechce žiť v klamstve, a tak vytiahne nôž a zabodne ho do obrazu. So strašným výkrikom sa zrúti na zem, jeho sluhovia vbehnú do izby a zbadajú bezchybný obraz svojho pána na stene a na zemi ležať schúleného starca s nožom zabodnutým v srdci.

[bookmark: _GoBack]Portrét Doriana Graya je jediný román od írskeho autora Oscar Wilde. Pôvodne bol tento román publikovaný ako úvodný príbeh v časopise Lippincott´s Monthly Magazine v júli 1890. Neskôr ho Wilde obmenil, pridal pár kapitol a o rok neskôr vydal ako plnohodnotný román. Román obsahuje v sebe hororové prvky s gotickým nádychom, zachytáva homosexualitu, preto bola kniha po svojom vydaní mnohými odsudzovaná.
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